

博鳌乐城国际医疗旅游先行区: 希望之城托起百姓稳稳的幸福



俯瞰博鳌乐城国际医疗旅游先行区。

A 优质医疗资源加速聚集供给,着力提升创新药械可及性

海南环岛高铁海口至博鳌站的沿途风景,胡女士(化名)再熟悉不过。患有全身型重症肌无力的她数次搭上这趟前往博鳌乐城国际医疗旅游先行区的高铁,这对他而言意味着开往“希望”。

2022年,胡女士在乐城先行区用上了治疗重症肌无力的新药Efgartigimod。经过周期治疗,她的各项指标逐渐正常,病情明显好转。

不止治疗重症肌无力的新药,乐城先行区自成立以来,已引进临床急需进口药械超290种,比预期的2025年提前近三年基本实现医疗技术、设备、药品与国际先进水平“三同步”目标。

数据背后,既是乐城先行区能力提高、发展进化的动人旋律,也是人民群众健康提升、健康获得的鲜活故事。

“现在生病了也不用出岛,在这儿就能用上国际先进的创新药械!”1月13日,在上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院(海南博鳌研究型医院)的病房里,患有偏头痛的王女士(化名)向主治医师康文岩连连表示感谢。就在前一天,王女士使用了全球首个同时用于急性及预防性偏头痛治疗新药瑞美吉泮。

王女士有多年的偏头痛病史,发作频繁的时候一个月有近三分之一的时间被疼痛困扰,同时伴有畏光流泪、恶心呕吐等多种症状。“尽管也尝试了多种止痛片,但效果并不明显。”回想起头痛的日子,王女士不禁叹气,偏头痛严重影响了她的工作生活。

据了解,全世界有超过10亿人患有偏头痛,而中国是全球偏头痛患者群体最庞大的国家,患者数量超过1亿人。得知乐城先行区可以借助“先行先试”的政策使用上国外创新偏头痛药物,王女士来到了乐城申请用药。用药后,她的头痛症状缓解许多。

像王女士一样因乐城先行区而获益的患者还有许多。治疗重症肌无力的FcRn拮抗剂efgartigimod、治疗肝癌的重磅“核科技”钇90玻璃微球、RotaPro™旋磨介入治疗系统以及可消失的冠脉镁合金支架……一批国际创新药械纷纷落地,百姓不

出国门就能用上国际创新治疗技术。

健康路上,乐城先行区努力不让一人“掉队”。据了解,目前全球已知有7000多种罕见病。用于治疗罕见病的药物在全球范围内已上市约500种。而在国内,患者还面临诊治难、用药难、有药用不起的尴尬境地。为此,乐城先行区为国内罕见病患者开启了新的生命之窗,多款罕见病新药可在乐城先行区申请使用。

此外,乐城先行区大力引进优质医疗机构,着重提高医疗服务品质。据悉,瑞金海南医院已实现常态化运营,并于去年10月获批第四批国家区域医疗中心建设项目;华西乐城医院计划今

年第一季度实现开业;爱尔眼科、华韩整形等多家上市的连锁医疗机构陆续开业运营,涉及医美、临床、辅助生殖、心内科、精神科、体检等领域的9个社会投资项目通过入园评审。

近段时间以来,我省迎来一轮新冠病毒感染高峰。为给群众提供防疫物资,乐城先行区与省医保局整合各方资源,联动省发改委、省卫健委、省市场监管局、省药监局、省大数据管理局等部门,借助海南电子处方中心平台上线抗原检测试剂、布洛芬、nN95口罩等防疫物资。截至2022年12月31日,已有超30万人份的防疫物资按计划精准发放。

B 积极探索多渠道多层次医疗保障体系,提升特许药械可支付性

85岁的李先生来自海南省琼中黎族苗族自治县。确诊肺腺癌后,因高额的治疗费用,他曾一度想放弃治疗。

“一人得病、全家受累”,这样的故事在过去太过常见。高昂的治疗费用成为了阻碍健康的一大障碍。

幸运的是,李先生家人为他购买了乐城全球特药险,他在乐城先行区用上了治疗肺腺癌的进口药英飞凡—度伐利尤单抗。不仅病情得到明显好转,让李先生惊喜的是,通过乐城全球特药险,保费全额报销了这笔药费。

为了增强患者用药的可支付性,乐城于2020年创新推出了海南自贸港博鳌乐城全球特药险,以29元撬动百万特药保障。据介绍,最新发布的2022版乐城全球特药险总药品目录涵盖100种海内外特药,新增钇90国际先进治疗产品,抗癌种类覆盖肝癌、乳腺癌、淋巴癌、非小细胞肺癌、白血病等35种国内常见癌症,创新加入国内未上市的海外罕见病药品17种。

乐城特药险连续推出三年来,先后被北京、上海等17个省市纳入当地普惠健康保的范畴,参保人数据累计约2100万人。在乐城特药险的推动下,乐城先进医疗项目正加速走进寻常百姓家。

此外,乐城先行区还探索构建多层次医疗保障体系,通过医保、商保、公益救助基金等多种方式,不断提升特许药械的可及性、普惠性,群众就医需求一定程度得到有效满足。

值得一提的是,近日,诺华中国在乐城先行区宣布设立卫生健康发展基金会,诺华也成为首个获准在中国设立基金会的跨国医药企业。通过这一平台,诺华中国将在中国范围内开展公益慈善活动,助力中国卫生健康事业发展。

为了提高人民群众对特许药械使用的便捷性和便利性,解决用药地域限制等问题,乐城先行区做出系列改革和探索。为提高患者用药及时性,乐城先行区持续优化特许药械审批流程,审批时限从最长6个月压缩到27天,再进一步压缩到3天至7天,最快当天完成审批,有效缩短患者等待治疗时间。

此外,2022年6月,乐城先行区出台《海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区临床急需进口药品带离使用管理办法》,进一步扩大原带药离院的范围、带药离院由审批改为备案等,更好地满足患者的用药需求。

C 为人民健康办实事 扛起医疗园区责任担当

日前,由博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局牵头,上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院、博鳌超级医院、博鳌一龄生命养护中心组成的医疗队奔赴保亭黎族苗族自治县,举行知名专家公益义诊活动。

天蒙蒙亮,不少群众来到了保亭县城七仙广场上,等候来此义诊的乐城先行区的医生们。活动中,前来检查咨询的居民络绎不绝。

在博鳌超级医院国际眼视光眼科中心郭莉莉跟前,队伍逐渐热闹起来。她给前来就诊的群众做眼部检查。保亭居民陈先生说:“最近用眼过度,眼睛有点看不清楚,本来计划要去医院做个检查,现在义诊来到‘家门口’,太方便了,这实事办到老百姓的心坎上了。”

2022年以来,乐城先行区多次组织园区医护人员走进五指山市番阳镇番阳村、琼海市阳江镇岭下村等地开展线下义诊,瑞金海南医院也多次进行线上义诊,致力于提高广大人民群众健康意识,掌握实用的健康生活常识和专科防病知识,培养群众正确的就医理念。

2022年,乐城启动“先知计划”,博鳌一龄联合GE医疗、罗氏诊断、国控乐城、宇通汽车共同打造的移动体检中心正式落户乐城并投入使用。

博鳌一龄移动体检中心由移动CT影像中心、女性两癌筛查中心、移动医疗体检中心、移动健康检验中心、医疗服务保障车共五辆移动医疗车组成,通过整合GE医疗Edison爱迪生数字智能平台和精准影像解决方案、罗氏诊断体外诊断技术、博鳌一龄医疗服务体系和国药乐城医疗器械供应平台优势,实现了从检查检验到多模态影像技术,从免疫评估到分子层面分析、从肿瘤筛查到特异性影像学检查的一站式体检服务。

乐城“先知计划”启动后,已先后走进博鳌镇、嘉积镇登仙岭社区,把乐城先进的体检医疗服务带到百姓的家门口,让更多人做到早发现、早治疗、早干预,从源头上控制重大疾病的发生和发展。

走出乐城,服务群众的时刻数不胜数。2022年“0801”疫情期间,乐城先行区闻令而动,立即成立了由园区200余名医护人员构成的乐城先行区医疗服务队,深入琼海各地进行核酸采样和检测工作,同时,瑞金海南医院第一时间搭建完善核酸检测实验室,并携手上海瑞金医院共同支援琼海地区的核酸样本检测任务。

面对疫情“大考”,乐城人总是第一时间挺身而出,奋斗在抗击疫情的前线和后方,用实际行动践行了“为人民健康服务”的初心。

就在前天,博鳌乐城先行区管理局常务副局长吕小蕾参与了2023年“生命的微光”新年公益演讲。“心中有希望就会有勇往直前的勇气。”演讲中,吕小蕾用乐城一个个鲜活的案例,讲述了乐城为患者点燃希望的微光,给予观众努力生活的勇气,传递温暖向上的力量。

“保障和改善人民健康没有终点,只有连续不断的新起点。”乐城先行区管理局党委书记、局长贾宁表示,乐城先行区将继续聚焦群众期待,坚持以优质医疗资源、医教研协同发展为基础支撑,着力打造医工转化平台、真实世界研究平台、健康文化产品创新平台、保险医疗服务平台“四大平台”,更好保障人民生命安全和身体健康,为健康海南和健康中国贡献更大力量。

(图片均由乐城先行区管理局提供)



乐城组织医生进行公益义诊。

乐城全球特药险2022版发布。